

# Республика Гвинея-Бисау



# *Флаг Гвинеи-Бисау*



# Природа

- \* Основная часть территории страны - плоская низменность. Высшая точка с отметкой 262 м над у.м. находится на юго-востоке на отрогах массива Фута-Джаллон. Северная часть страны относится к бассейну р.Кашеу, остальная часть - преимущественно к бассейнам рек Жеба и Корубал, которые, сливаясь, образуют крупный эстуарий протяженностью ок. 50 км. На значительном протяжении все три реки являются судоходными.



# Климат

\* тропический, теплый и влажный, со средней годовой температурой 26° С и влажностью 70% (в районе Боламы). Среднее годовое количество осадков на побережье Атлантического океана колеблется от 1500 мм на севере до 3000 мм на юге, влажный сезон продолжается с мая по октябрь. Во внутренних районах выпадает менее 1400 мм осадков, а колебания температур больше, чем на побережье. В стране преобладают аллювиальные почвы, обладающие довольно высоким плодородием. Мангровые заросли окаймляют большую часть побережья океана. За ними располагаются вечнозеленые влажные тропические леса. Во внутренних районах страны распространена саванна.

# Население

\* По данным переписи 1991, в Гвинее-Бисау проживало 983,4 тыс. человек, а в 1998 численность населения возросла до 1210 тыс. Африканцы составляют 99% населения. Основные этнические группы - баланте (32% населения), фульбе, или фулани (22%), мандьяко (14%), малинке, или мандинго (13%), и пепел (7%). Около 65% населения - приверженцы местных анимистических верований, 30% - мусульмане (в основном жители внутренних районов) и 5% - христиане, преимущественно католики. В 1991 в столице страны городе Бисау проживали 109,2 тыс. человек, а вместе с пригородами - 197,6 тыс.



\* . Бисау расположен в эстуарии р.Жебы и является главным портом страны. Болама располагает естественной гаванью, однако погрузка и выгрузка судов здесь производится посредством лихтеров. Менее крупные порты - Кашеу и Бубаке. Транспортное сообщение осуществляется преимущественно водным путем вдоль побережья и по рекам. Протяженность дорог составляет ок. 4150 км, некоторые из них могут использоваться в течение всего года. Международный аэропорт находится близ Бисау.



# Государственный строй и политика.

\* Со времени провозглашения независимости в 1973 Гвинея-Бисау долгое время оставалась однопартийным государством. Правящая партия - Африканская партия Независимости Гвинеи и Кабо-Верде (ПАИГК) - доминировала во всех сферах, и только в 1991 были приняты поправки к конституции, введившие многопартийную систему. Конституция 1984 утверждала однопартийное правление и государственный контроль над экономикой. Конституционные поправки 1991 резко изменили ситуацию. ПАИГК лишилась привилегированного положения в обществе, армия была деполитизирована. Был взят курс на создание рыночной экономики. Вводились прямые многопартийные выборы на пятилетний срок президента и депутатов однопалатного Национального народного собрания. Поправки к конституции стали приниматься большинством голосов депутатов собрания. В каждом из девяти районов страны функционируют собрания, которые избираются всеобщим голосованием. На выборах в Народное национальное собрание, проведенных в июле 1994, ПАИГК одержала внушительную победу, получив 62 из 100 депутатских мест. Остальные места получили представители четырех оппозиционных партий. На президентских выборах, проведенных в августе того же года, был переизбран Жуан Бернарду Виейра, правивший страной с 1980. Гвинея-Бисау поддерживает традиционные устойчивые связи с португалоязычными, а также с соседними франкоязычными странами Западной Африки. С 1974 Гвинея-Бисау - член ООН, с 1973 она входит в Организацию африканского единства. Поддерживаются экономические связи с ЕС. В 1996 Гвинея-Бисау выступила инициатором создания Сообщества португалоязычных стран, а в 1997 стала полноправным членом Африканского финансового сообщества (КФА) и одобрила переход на новую денежную единицу - франк КФА.

# Экономика

Гвинея-Бисау - одна из самых бедных стран мира. Преобладающее большинство ее трудоспособного населения (80%) занято в сельском хозяйстве, на долю которого приходится 40% ВВП. В 1994 ВВП оценивался в 192 млн. долл., или 182 долл. на душу населения (с учетом паритета покупательной способности - ок. 900 долл.). Темпы роста экономики в начале 1990-х годов не превышали 3%, а темпы роста населения возросли до 2,1%. Основные сельскохозяйственные культуры - кешью, арахис и просо во внутренних районах страны, рис (главная зерновая культура) - на заливных землях речных долин, масличная и кокосовая пальмы - на побережье. Прибрежные воды страны богаты рыбой, и продажа лицензий на ее лов иностранным судам стала важным источником доходов. В середине 1980-х годов была упразднена командно-административная экономика, а в 1986 отменена государственная монополия на торговлю. Страна взяла курс на экономические реформы, одобренный МВФ в 1980-1990-х годах. Страна экспортирует преимущественно продовольствие и сырье: орехи кешью, продукты переработки масличной пальмы, арахис, копру, шкуры животных и древесину. Стоимость импорта (главным образом промышленных товаров и продовольствия) значительно превышает поступления от экспорта. Главным внешнеторговым партнером была и остается Португалия. Другие партнеры - Сенегал, Кот-д'Ивуар, Испания, Индия, Нидерланды, Китай, Германия и Нигерия. Принятое в 1997 решение о введении в денежное обращение франка КФА стимулировало развитие торговли с другими африканскими странами. В конце 1990-х годов Гвинея-Бисау имела огромный внешний долг, соответствовавший сумме экспортных поступлений за 12 лет.

# История

В июне 1446 корабли португальской экспедиции во главе с Нуњью Триштаном достигли эстуария р. Жебы. За последующие 200 лет из фортов, построенных португальцами вдоль побережья, поступали рабы для Латинской Америки. Португалии удалось сохранить контроль над своими владениями в этой части Африки, несмотря на попытки захвата побережья испанскими торговцами, французскими пиратами, голландскими военными моряками и местными предателями, подкупленными англичанами. К середине 19 в., в результате колониальных захватов Великобритании и Франции, позиции Португалии в этой части Африки значительно ослабли. Выступивший в 1870 в роли арбитра президент США Улисс Грант отверг британские притязания на побережье современной Гвинеи-Бисау. Границы во внутренних районах были установлены франко-португальским договором 1886 и окончательно демаркированы совместной комиссией в 1902-1905. Территория Гвинеи-Бисау управлялась губернатором Кабо-Верде до 1879, когда она была преобразована в отдельную португальскую колонию во главе с собственным губернатором. Лишь к 1920 португальцы сумели установить реальный контроль над внутренними районами. В 1963 Африканская партия независимости Гвинеи и Кабо-Верде (ПАИГК) развернула вооруженную борьбу за независимость и к 1972 контролировала примерно две трети территории страны.

\* . На борьбу с партизанскими отрядами ПАИГК португальские власти направили армию численностью 30 тыс. человек. 24 сентября 1973 депутаты Национального народного собрания, избранные на территории, которая находилась под контролем ПАИГК, провозгласили создание независимой Республики Гвинея-Бисау. Было сформировано правительство ПАИГК. В 1974, после того как португальские армейские офицеры захватили власть в Лиссабоне, новое правительство Португалии 10 сентября 1974 признало независимость Гвинеи-Бисау. Страну возглавил Луиш Кабрал, брат основателя ПАИГК Амилькара Кабрала. Республика Кабо-Верде получила независимость в 1975. ПАИГК, возглавившая там правительство, была привержена идее объединения с Гвинеей-Бисау. Однако планы объединения были отложены после того, как в ноябре 1980 в результате военного переворота президент Луиш Кабрал был смещен со своего поста и главой государства стал генерал Жуан Бернарду Виейра. В 1986 правительство Виейры представило обширную программу экономических реформ, направленных на либерализацию государственного сектора экономики. В 1989 власти инициировали пересме



\* В июне 1989 были проведены выборы в региональные советы, на которых ПАИГК получила 95,8% голосов избирателей. Контролируемые ПАИГК региональные советы избрали депутатов Национального народного собрания, которые в свою очередь переизбрали Виейру на пост главы государства на новый срок. В 1990 президент утвердил план введения многопартийной системы. В 1991 Национальное народное собрание одобрило ряд конституционных поправок, которые юридически прекращали действие однопартийной системы. Другие поправки отменили подчиненность вооруженных сил ПАИГК и гарантировали введение рыночной экономики. Несколько позже был принят закон, легализующий профсоюзы и отменивший цензуру печати. В конце 1991 - начале 1992 был легализован ряд оппозиционных партий. В июле 1994 на парламентских выборах ПАИГК получила большинство мест в Народном национальном собрании. В августе того же года Ж. Виейра выиграл президентские выборы. В условиях ухудшения экономической ситуации в Гвинее-Бисау в середине 1990-х годов сохранялась социальная нестабильность. Под сильным давлением президента Виейры депутаты Народного национального собрания одобрили решение о вступлении страны в Западноафриканский валютный союз (ЮМОА), группировку западноафриканских государств, валюты которых привязаны к французскому франку. По условиям ЮМОА, прежняя денежная единица Гвинеи-Бисау гвинейский песо был заменен на франк Африканского финансового сообщества (КФА). Конец 1990-х годов был отмечен частыми кадровыми перестановками в высших эшелонах власти. В июне 1998 правительство Виейры подавило попытку военного переворота, предпринятую бывшим начальником генерального штаба армии бригадным генералом Ансумане Мане. В начале июня он был уволен в отставку по обвинению в незаконной продаже оружия повстанцам, базы которых находились в соседнем Сенегале. В 1998 происходили ожесточенные столкновения между правительственными войсками Гвинеи-Бисау и мятежниками. Были убиты сотни человек, а приблизительно пятая часть населения вынуждена была покинуть свои дома. Правительство Виейры сумело удержаться у власти во многом благодаря присутствию в Гвинее-Бисау войск из соседних стран - Гвинейской Республики и Сенегала.



\*Создавали: Васильев  
Владимир и Яковлев  
Максим



\*Спасибо за  
внимание